

поръ мѣшало имъ «признать» Государя, и изъ состоянія пассивного подданства перейти въ состояніе активного вѣрноподданства. Въ этомъ есть и положительная сторона. Это то, что раньше называлось «скрѣпкой думой». Когда всензлѣчивающій врачъ —

время, ихъ исцѣлить, когда они додумаютъ свою думу до конца, — то они твердо будутъ стоять на пути царской службы и съ него ихъ уже ничѣмъ нельзя будетъ сбить.

Я. Н. Горбовъ.

## Эволюція фашизма

### I.

Въ юлѣ 1926 года въ нью-йоркской газетѣ «Review of Reviews» появилась статья, посвященная итальянскому фашизму, въ которой говорилось слѣдующее: «Вы не можете долго оставаться въ любой европейской странѣ безъ ощущенія, что, при анализѣ международного положенія, по сравненію съ итальянской проблемой, всѣ другія проблемы не имѣютъ существенного значенія. Вопросъ, который вся Европа ставитъ себѣ со все возрастающей тревогой, гласитъ: «Куда идетъ Муссолини?..» Дѣйствительно, если здраво судить о событияхъ, то можно замѣтить, какъ фашизмъ изъ фазы национальной переходитъ въ фазу интернациональную. Нужно отмѣтить, что фашистский метоль, который имѣлъ успѣхъ въ Италии, становится все болѣе и болѣе привлекательнымъ для народовъ, страдающихъ отъ тѣхъ же золъ, которые уничтожены въ Италии, благодаря фашизму, и не видятъ никакого другого способа избавиться отъ всѣхъ золъ современной демократической системы. Вотъ тѣ причины, которая дѣлаютъ фашизмъ въ данный моментъ самымъ интереснымъ и значительнымъ явленіемъ въ Европѣ».

Въ интересной книжкѣ «L'Italie fasciste ou Gauller à danger» Людовикъ Нодо опредѣляетъ фашизмъ прежде всего, какъ «результатъ итальянской рожденности». «Онъ выражаетъ», говоритъ онъ, «гнѣвъ и чрезмѣрно преувеличенный притязанія сплюнкомъ многочисленной, но бѣдной націи, имѣющей огромное число молодыхъ людей, желающихъ слѣдить карьеру и захватить добчу... Фашистскій притязанія являются прежде всего требованиями перенаселенной страны, обѣтой горячкой честолюбіемъ, чрезмѣрно возбужденной, которую толкаетъ къ дѣйствию то, что Прудонъ назвалъ «пауперизмомъ»... Все сейчасъ происходитъ въ Италии такъ, словно она готовится къ большой войнѣ, предвидя ея наступленіе въ 1932 году».

«Фашизмъ, основанный на культѣ силы», говоритъ онъ далѣе, «является опасностью для сосѣднихъ демократій. Чѣмъ больше онъ дисциплинируетъ Италию, тѣмъ больше это происходитъ во враждебномъ ко всему иностранному направленію. Въ случаѣ распространенія фашизма на всю Европу, это означало бы порабощеніе всей западной цивилизациіи самымъ фантастическимъ национализмомъ и принесло бы Европѣ въ жертву безудержному милитаризму».

Дѣйствительно, фашизмъ провозгласилъ, что нація — выше всего, что она есть. Абсолютно, что нѣтъ никакихъ нормъ, даже нравственныхъ и религиозныхъ, выше ея стоящихъ, и, что поэтому добромъ является все, что служитъ интересамъ націи и наоборотъ. Одинъ изъ самыхъ видныхъ идеологовъ фашизма, профессоръ Джаковини Джентиле, въ своей книжкѣ, «Сѣ соза є ѹ fascismo» («Что такое фашизмъ?») говоритъ: «Фашизмъ — это религія, объектъ которой нація». Исходя изъ этого, онъ полемизируетъ противъ формулы Мацини: «Богъ и народъ». «Мациниставилъ абсолютную цѣнность идеальныхъ народныхъ правъ и притязаній», говоритъ онъ, «въ зависимости отъ нѣкоего религиознаго понятія, именно исходя изъ взгляда на

народъ, такъ на живое откровеніе Бога. Фашистская же концепція национального государства, возывающаяся надъ классами, группами и личностями, не является утилитарнымъ взглядомъ на него, какъ на средство къ достижению другихъ цѣлей, которымъ государство якобы должно служить: фашизмъ смотритъ на государство, какъ на нѣчто абсолютное, имѣющее цѣль въ самомъ себѣ, а потому божественное».

Мы видимъ тутъ удивительное сходство съ основами коммунистической морали, поставившей критеріемъ добра и зла лишь соотвѣтствіе того или иного дѣйствія съ интересами пролетариата, какъ класса. Только вмѣсто послѣдн资料го фашизмъ поставилъ націю. Для полноты сходства отмѣтимъ, что фашистские писатели любятъ, сравнивая итальянский народъ съ другими народами, называть его «народомъ — пролетариемъ», на долю которого выпала мессіанская роль. «Великая пролетарская нація» (это выраженіе было выдвинуто самими итальянцами), говоритъ Луи Роя въ своей «Исторіи Муссолини», «отказываясь внутри своей страны отъ классовой борьбы, стремится произвести революцію не на собственной своей территории, но во всемъ мірѣ за счетъ тѣхъ народовъ, которыхъ она считаетъ слишкомъ широко надѣленными богатствомъ и землей».

Но, такъ какъ интересы различныхъ націй не минуемо сталкиваются, то, разумѣется, нѣтъ и не можетъ быть никакихъ общихъ, обязательныхъ для всѣхъ народовъ, требованій нравственности — у каждого народа своя мораль — и войны между отдельными націями въ самомъ принципѣ становитъся неизбѣжной. Отсюда то чувство ненависти къ чужеземцамъ, которое несрѣдѣко поражаетъ иностранцевъ при ихъ посѣщеніи фашистской Италии. Донъ Луиджи Стурца, глава католической народной партии и политический противникъ Муссолини, въ своей книжкѣ «Италия и фашизмъ», описывая фашистскій манифестаціи, говоритъ: «Рѣчи полны угрозами, ругательствами, знамена, развернутые на улицахъ, украшенные символами, говорящими о смерти и крови. Маленький дѣтъ, принадлежащий къ фашистскому дѣтскому союзу «Балилла», распѣваютъ пѣсни, полны ненависти и призываю къ мести».

Что касается отношенія фашизма къ религіи, то еще въ первые годы его существования, именно въ сентябрѣ 1919 года, Муссолини въ своей миланской книжкѣ совершенно откровенно высказывалъ свое отрицательное къ ней отношеніе: «Я бы желалъ видѣть», говоритъ онъ, «народъ языческий, желающий борьбы, жизни, прогресса, не вѣрующий стѣно въ истинѣ такъ называемого «откровенія» и съ презрѣніемъ относящийся ко всѣкимъ чудотворнымъ панакеямъ».

А вотъ отрывки изъ такъ называемаго «фашистскаго катехизиса», который преподаетъ итальянскимъ дѣтямъ въ фашистскихъ дѣтскихъ организаціяхъ «Балилла» и противъ котораго Католическая Церковь, въ лицѣ одного изъ итальянскихъ епископовъ, въ свое время заявила протестъ:

Вопросъ: Что означаетъ выражение «быть фашистомъ?»

Отвѣтъ: Это означаетъ — соблюдать заповѣди, уставы и таинства Италии.

**Вопросъ:** Каковъ культь фашизма?

**Отвѣтъ:** Это — культь, проповѣданный апостолами Италии и фашизма.

Вотъ «десять заповѣдей» фашизма.

1) Я — Италия, твоя мать, твоя владычица и твоя богиня.

2) Ты не долженъ имѣть другой матери, другой владычицы, другой богини, выше меня и т. д.

Вотъ, наконецъ, «символь вѣры» фашизма.

1) Вѣрю въ вѣчный Римъ, мать моей страны,

2) И въ Италию, ся первородной doch,

3) Зачатую въ ся дѣвическому чревѣ по благодати Божьей,

4) Страдавшую отъ нашествія варваровъ, распятую, принесенную въ жертву и погребенную,

5) Сошедшую во гробъ и воскресшую изъ мертвыхъ въ XIX вѣкѣ,

6) Восшедшую на небеса со словою въ 1918 и 1922 годахъ (походу на Римъ),

7) Сияющую одесную своей матери, Рима,

8) Грядущую судить живыхъ и мертвыхъ.

9) Вѣрю въ гений Муссолини,

10) И въ святаго отца нашего, фашизмъ, и въ общеніе мучениковъ,

11) Вѣрю въ обращеніе всѣхъ итальянцевъ,

12) И въ воскресеніе Имперіи. Аминь.

Нельзя, кажется, болѣе рѣзко подчеркнуть расходженіе фашистской доктрины съ христіанской: фашизмъ съ этой стороны показываетъ (не въ столь сильной степени, конечно, какъ коммунизмъ) тотъ же антихристовъ духъ, который всюду разлить въ мѣрѣ, явивъ какъ бы воскрешеніемъ того культа древне-римской имперіи, которому въ свое время припосыпались въ жертву христіанскіе мученики.

Тѣмъ болѣе удивительнымъ является, что именно фашизму удалось столь успѣшно, путемъ соглашенія съ Ватиканомъ, разрѣшить мучившую какъ-то вѣрующаго итальянца римскую проблему, на что не было способно ни одно изъ прежніхъ итальянскихъ правительствъ.

## II

«И въ воскресеніе Имперіи. Аминь». Дѣйствительно, воскресеніе Римской Имперіи является наивѣчной идеей фашизма: ею объясняются колоссальные расходы на раскопки и реставрацію древнихъ памятниковъ и культь всего, что такъ или иначе связано съ величіемъ Рима.

И вотъ, въ поискахъ того фактора, который можетъ оказать наибольшую услугу въ этомъ отношеніи, фашизмъ естественно не могъ обойти такого величайшаго явленія, какъ Римско-Католическая Церковь, которая въ лицѣ папства въ теченіе столькихъ вѣковъ является носителницей столь дорогихъ фашизму римскихъ имперскихъ традицій.

Еще въ своей рѣчи въ парламентѣ 21-го июня 1921 года (т. е. до похода на Римъ) Муссолини говорилъ: «Я утверждаю, что въ настоящее время латинская и имперская традиція Рима представлена католичествомъ». Универсальная идея Рима исходитъ теперь изъ Ватикана. Распространеніе католицизма по всему свѣту, сотни миллионовъ вѣрующихъ, которые обращаютъ со всѣхъ точекъ земного шара свои взоры къ римскому папству служатъ предметомъ гордости всѣхъ итальянцевъ. Поэтому Италия, даже свѣтская, должна будетъ, какъ только папа откажется отъ своихъ притязаній на свѣтское владычество, — предоставить Ватикану всѣ необходимыя материальные ресурсы въ той же мѣрѣ, какъ ими обладаетъ любая свѣтская власть».

Въ этихъ словахъ какъ бы предначертанъ весь будущій конкордатъ, и въ нихъ мы находимъ и

ключъ ко всей проблемѣ. Добившись государственной власти, фашизмъ пойдетъ еще дальше по этому пути. Устами уже цитированаго мною профессора Джентиле, министра народного просвѣщенія въ первомъ кабинетѣ Муссолини, фашизмъ заявляетъ: «Государство, не интересующееся религіей, не заслуживаетъ названія государства. Современное итальянское государство не хочетъ быть арелигиознымъ. Ибо, если государство дѣйствительно есть выявление национального сознанія, если оно строить будущее, основываясь на своемъ историческомъ прошломъ, — оно можетъ принять для Италии только католическую религію, такъ какъ итальянский народъ всегда былъ вѣренъ католицизму».

Конечно, поддерживая католицизмъ въ Италии, фашизмъ имѣетъ въ виду прежде всего собственные свои интересы, что видно изъ словъ того же Джентиле: «Фашизмъ, сознавший необходимость религіозной жизни духа, хочетъ привиться къ древнему, еще живому стволу исторической религіи, которая отъ этой прививки оживеть, дастъ новые ростки и заселенѣтъ новой листвой».

Но, ставъ на имперскую точку зрѣнія, провозгласивъ свою цѣлью воскресеніе Римской Имперіи, фашизмъ не могъ уже больше оставаться на прежней, узко - националистической, «этнической», позиціи, при которой каждая нація является самодѣйствующимъ, абсолютнымъ организмомъ, обладающимъ своимъ собственнымъ нравственнымъ нормами: имперская идея предполагаетъ сотрудничество различныхъ націй и подчиненіе ихъ частныхъ национализмовъ обще-имперскому служенію, подобно тому какъ въ древнемъ Римѣ право римского гражданства распространялось на всѣхъ подданныхъ имперіи, независимо отъ ихъ племенного происхожденія. «*Civis Romanus sum*» — съ гордостью произносили всѣ граждане входившіе въ составъ «Римскаго міра» (*Orbis Romanus*), къ какому бы народу они ни принадлежали.

«Италия, какъ государство, можетъ существовать только имѣя міровую міссию», заявилъ въ мартѣ 1926 года министръ юстиціи Рокко, — «а эта постѣдняя не можетъ быть иной, какъ только римской и католической. Фашизмъ — это воспріятіе Италии вновь своей цивилизаторской міссии въ мірѣ».

Съ этимъ совпадаетъ призывъ молодого итальянского писателя, Асверо Гравелли, основанаго въ прошломъ году новый органъ подъ заглавіемъ «Анти-Европа». Онъ видѣтъ для Европы, погрязшей въ пленѣ у коммунизма и демократіи, которые неизбѣжно ведутъ ее къ духовному вырожденію, спасеніе лишь въ фашизмѣ, въ томъ фашизмѣ, который, по его словамъ, «продолжаетъ традиціи римскаго духа, объединяющаго и цивилизующаго... Истинная традиція духовнаго единства Европы есть римская, латинская традиція, связанная съ католицизмомъ».

Какъ далеки эти мысли отъ выкриковъ о «великой пролетарской націи», отъ всѣхъ призываѣтъ национальной ненависти, къ войнѣ съ соцѣдями. Подлинно приходится констатировать напіціе двухъ, или даже несѣсколькоихъ фашизмовъ, часто во многомъ другъ другу прямо противоположныхъ. Муссолини, какъ бы совмѣщаетъ въ себѣ эти взаимно другъ друга исключающіе аспекты фашизма и свою личностную какъ бы примиряетъ и сдерживаетъ противоположные начала, проявляя тѣмъ свой поистинѣ государственный умъ.

Конкордатъ съ Ватиканомъ безусловно усиливъ въ фашизмѣ имперскія, римскія тенденціи, и съ этой стороны вліяніе его на фашизмъ нельзя не признать благодѣтельнымъ. Хотя Муссолини подошелъ къ католицизму исключительно съ точки зрѣнія государственной, а не съ точки зрѣнія религіозной, христіанской, которой фашизмъ, какъ мы ви-

дѣли, по основѣ своей совершенно чуждѣ, — тѣмъ не менѣе христіанізирующее влияніе Католической Церкви не могло на немъ не сказаться, и оно скажется все болѣе и болѣе.

Правда, вскорѣ послѣ заключенія конкордата, Муссолини въ публичной рѣчи заявилъ, что только благодаря Риму христіанская религія сдѣлалась религіей міровой, перейдя въ столицу міра изъ провинциального палестинского захолустья, а напр., въ отвѣтъ на смущеніе вѣрующихъ, вызванное этими словами сказалъ, что для блага Церкви онъ готовъ быть заключить конкордатъ съ самимъ діаволомъ, — тѣмъ не менѣе отношеній между обѣими сторонами налагиваются вълиянія Церкви на народъ растѣть. Въ лицѣ Католической Церкви Муссолини нашелъ сильного союзника, однако такого, съ которымъ ему самому приходится считаться.

Съ другой стороны, въ самомъ римскомъ католицтвѣ, наряду съ чисто церковной, очень сильна та же римская, имперская идея, которая сейчасъ поддерживаетъ фашизмъ: Римская Церковь смотрѣть на себя, какъ на преемницу римскихъ императоровъ, и въ ней — какъ это ни звучитъ парадоксально — мы видимъ со-существованіе двухъ началь: началь Христова, церковнаго, и начала земного, кесарева — антихристова (вспомнимъ Достоевскаго въ его «Великомъ Инквизиторѣ»). Это второе начало и есть какъ разъ то, что оказалось у католичества общаго съ фашизмомъ и на чьемъ они и сблизились и сошлись. Это обстоятельство позволяетъ иѣ-которымъ писателямъ утверждать, что «фашизмъ естьничто иное, какъ политический католицизмъ, а католичество — ничто иное, какъ религиозный фашизмъ» (см. Louis Roya, «Histoire de Mussolini»).

Но такъ какъ на практикѣ всѣ эти различныя,

часто другъ друга исключающія, тенденціи неотдѣлимы, то получается взаимное проникновеніе и борьба противоположныхъ началь, — кто побѣдитъ: духъ ли христіанской Церкви съ ея нравственностью, основанной на Евангеліи, или тѣ духи дарвинскаго интуризма, который свою основу видитъ въ борьбѣ за существованіе, въ томъ, что выживаетъ сильнейший.

Результатъ можетъ быть двоякимъ: или христіанізация фашизма, вслѣдствіе чего отпадетъ сторона его, родственная по своей психологіи коммунизму, и фашизмъ сможетъ явиться тогда действительнымъ факторомъ духовнаго возрожденія Европы, — или «фашизмъ» католичества, что отнюдь не является столь невозможнымъ, какъ то можетъ на первый взглядъ показаться.

«Трудно предположить», говорить по этому поводу Людовикъ Нодо, «чтобы высшіе служители культуры, призванного проповѣдывать миллиарды, кротость и братство, происходя въ большинствѣ своемъ изъ среды народа, жизнь и дѣятельность котораго вся построена согласно самому безошибочному дарвинскому закону борьбы за существованіе, не оказались бы сами заражеными этимъ духомъ. Если завоевательные формулы итальянского фашизма достигнутъ какихъ-либо конкретныхъ результатовъ, то это безусловно послужитъ къ умалению того господства духовнаго начала («La Primaclé du Spiritiuel»), на которомъ въ теченіе вѣковъ зиждется авторитетъ Рима».

Такимъ образомъ вопросъ фашизма оказывается тѣсно переплетеннымъ съ вопросомъ католичества, и итальянская проблема изъ проблемы мѣстной и узко-национальной становится міровой.

Г. Сергеевъ.

## Русскія мысли на испанскія темы

Весьма любопытно, что испанская республика была болѣе, чѣмъ холодно встрѣчена именно во Франціи, которую она, между тѣмъ, какъ разъ пытается копировать. За исключеніемъ крайнихъ «ѣль-вѣль» газетъ всѣ французская печать сразу заняла до враждебности скептическую позицію по отношенію къ новорожденной республикѣ. Французская демократія стала вообще съ большой подозрительностью относиться къ демократическимъ революціямъ. Опять нашей февральской революціи долго обошелась Франція. Французы сомнѣваются въ томъ, что республиканская власть сумѣть справиться съ назрѣвшими въ Испаніи «вопросами». Какъ только ушелъ Алфонсъ XIII, въ Франціи возникла тревога. Пиренеи стали ненадежны. Марокканскія дѣла опять становятся источникомъ заботъ. Выходитъ, что съ уходомъ короля исчезъ загоръ спокойствія и мирнаго житія. Тревога республиканской Франціи есть разительное доказательство не только преимуществъ монархіи надъ республикой, но и признаній этихъ преимуществъ современной демократіей.

Новой республикѣ вообще не повезло съ самыми ея первыхъ шаговъ. Малѣйшая трудность при ея учредительныхъ усиляхъ и противники ея сразу со злорадствомъ подмѣтятъ ея несостоятельность и неудачливость. Если, наоборотъ, ея дѣбютъ на политической сценѣ будетъ (паче чайная) протекать гладко и мирно, ея противники воспользуются и этимъ. Значить, скажутъ они, ничего неизмѣнилось. Значитъ всѣ недочеты монархіи унаследованы молодой республикой, значитъ всѣсложненія, вызвавшія пронunciamento Примо де Ривера въ 1923 году и сразившія монархію въ 1931 году остаются неустранимыми. Значитъ возможны

и даже вѣроятны новыя авантюры генераловъ (на этотъ разъ республиканскихъ). Трудно бѣдной испанской республикѣ снискать довѣріе иуваженіе европейскаго общественнаго мнѣнія: куда ни кинь — все клинь.

\*\*

Для монархической пропаганды испанскія со-бытія открываютъ громадные горизонты. Все про-исшедшее и происходящее въ Испаніи даетъ такое оружіе въ руки современныхъ монархистовъ, что остается лишь заподозрить бѣднаго романтика Ал-кала Замора въ провокационной работе на пользу монархической идеи. Первое, что бросается въ глаза это самый фактъ возникновенія республики именно въ моментъ национального упадка. Одрихѣвшая монархія, лишенная человѣческой базы, не находить себѣ опоры среди монархистовъ. Король, талантливый и смѣлый, тщетно ищетъ людей, которыхъ нація, страдающая склерозомъ, не способна выдѣлить. Трагедія короля усложняется кризисомъ династіи, физически ущербленной самой утонченностью ея породы. Монархія уже не по плечу вырождающейся націи. Ее смынеть республика. На мѣсто непосильныхъ идеаловъ приходитъ убожество республики, съ ея бездарностью, мелочностью, анонимностью, безответственностью.

Испанскія революціи ничего не разрѣшаютъ и наоборотъ все усложняютъ до крайности. Она обнаруживаетъ несостоятельность старой Испаніи. Сама она лишь звено въ цѣпи. Переворотъ 14-го апрѣля ведетъ къ дальнѣйшимъ переворотамъ. Революціонный процессъ не кончился съ самоустраниемъ монархіи, а какъ разъ наоборотъ начался съ него. Драма апрѣльской революціи въ томъ, что